

基于地域文化影响下的东北朝鲜族餐饮空间设计研究

邢艳春

(吉林省经济管理干部学院建筑工程学院,吉林 长春 130000)

摘要:随着近年来社会的不断发展,现代人群对于饮食已经不仅仅局限于温饱,现代化的饮食更是一种生活的享受,是满足现代人群需求的一个关键方向,随着近年来社会的不断发展,我国的地域文化有了极大的变化,而现代的地域文化在建设过程中,涉及到的内容也较为复杂,相关工作人员需要了解我国的餐饮文化需求,并且通过地域文化的视角来对餐饮空间设计进行观察,这样才能建立在地域文化影响下的空间设计质量。东北朝鲜族是我国重要的少数民族,而在其饮食空间设计时更有独特的要求,所以相关工作人员需要意识到这样不同民族和不同环境的需求,并且建立完整的设计理念,这样才能使餐饮空间设计的质量得到进一步的提升。

关键词:地域文化;东北朝鲜族;餐饮空间设计;饮食优化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.301

餐饮文化在现代的环境发展背景下,已经成为世界的一种时尚性文化,成功的餐饮空间设计,不仅仅是满足饮食者需要的基本功能,更重要的是展现不同民族和地域的文化内涵和特征,我国历史丰富并且地域广阔,在进行饮食文化的发展时地域性的差异直接决定了饮食文化创作主题形式的差异。我国东北朝鲜族的饮食文化具有着极为鲜明的个性化特点,其饮食与东北汉族的口味有一定的融合特征,并且又独树一帜,从总体来看,朝鲜族的饮食文化重在天然并且兼顾多元的饮食系统逐渐形成了饮食文化中山珍海味的高端习俗,所以在进行朝鲜族的餐饮空间设计时,需要与其饮食文化相挂钩,这样才能满足不同人群的饮食需求,对于现代人体验朝鲜族饮食来说也有一定的促进效果。

1 朝鲜族的饮食特点

朝鲜族的饮食特点与我国东北人群的饮食特点有一定的相似性,具有山珍海味的高端习俗。所谓山珍是依托东北丰厚的山林,自然条件在原野中直接采摘水果和山药等食物,同时也可狩猎山猫或者野兔这类野生动物,这类食品是东北朝鲜族的主要肉食和素食来源而海味所指的是海产品中的鱼虾和贝类等这些天然的山珍海味与我国朝鲜族同胞所居住的环境有较为密切的关联,长白山脉中的千里沟壑蕴藏着极为丰富的野生动植物资源,其中被发现的有上百种优秀的自然食材,并且在我国东北地区进行海产品的进口也极为便利,自然条件与社会条件的双重作用下,朝鲜族不仅能够保证自身的饮食文化,还能够形成山珍海味的现代化饮食系统。在这样的环境下,对东北朝鲜族餐饮的空间设计就需要建立与其饮食特点有密切关联的系统。

2 地域文化在餐饮空间中的具体表现方式

(1)空间形体的表达。空间形体需要与主题创意形成完美的结合,在进行表达时,可以利用不同的空间形式与空间形态作出相应比例尺度变化,在进行展现时,空间整体与局部之间的连接,可以诠释我国朝鲜族人民的建筑以及生活形式,这样能够为饮食者提供不一样的视觉和心理感受,所以在进行空间形体的表达时,需要建立较强的象征和隐喻意义,在不破坏原有架构的前提下,以再生作为相应的设计与终止,可以将现代化的技术手段与设计理念融入其中,转变传统的空间概念,并且将我国朝鲜族特有的艺术生活作品作为视觉中心,这样能够使整体的形态得到展现,不仅能够展现我国朝鲜族同胞的传统文化,也能够保留朝鲜族同胞的地方建筑内在神韵对于空间形态的展示来说,有着极为重要的促进作用。

(2)形态符号的表达。在进行形态符号的表达时,色彩是一项十分重要的内容,而色彩的审美对于不同的民族和发展来说都有着极大的差别。例如对于汉族人民来说,红色是喜庆和吉祥的象征,而对于其他民族来说可能存在相反的意义,同样不同地理环境在进行空间设计时,对于色彩的处理也存在极大的差异,例如东北的朝鲜族人民在进行色彩的设计时,喜欢选择对比分明并且浓重的色彩,而南方的少数民族更加注重雅致清新的装饰色彩等。所以在进行空间

环境的设计时,需要考虑不同地域文化中不同民族对于色彩的审美差异。在进行色彩的处理时,首先需要处理主体色彩、背景色彩以及点缀色彩三个方面的关系,这样能够引发人们的情感共鸣和联想,通过这种方式使色彩成为一种室内环境设计的视觉符号,传达出相应的意义。

材质设计是餐饮空间设计中一项十分重要的内容,材质以及结构和空间总体呈现一种综合的艺术形象,而在进行不同的地域环境和文化特征设计时,材质选择的不同也会对最终的空间环境表达内容产生一定影响,在进行材质的选择时,由于与饮食有较为密切的关联,所以无论选择何种材质,都应当首先满足饮食的需求,具备安全且经济实用的特点,其次才涉及到历史文化以及美学价值材质所构成的机理,产生的视觉感受也有所不同,例如粗糙的毛石墙给人的感觉是较为原始,传统的青砖和竹子等材质给人的感觉更多的是清新和淡雅,所以在进行主题的展现,相关设计人员需要将地方材料与现代技术材料相结合应用,这样才能展现出更为完整的空间整体氛围。

(3)陈设设计。对于餐饮空间设计来说,陈设在发展过程中,一般情况下来说被分为功能性陈设和装饰性陈设,陈设的范围主要是包含墙壁上的各种绘画艺术以及图片等,而家具陈设包含各种瓷器以及木雕等,陈设本身就属于一种艺术作品,所以具有一定的风格特征,在进行室内环境的布置时,可以根据不同的室内风格来进行相应的陈设摆放,这样能够使整个空间的视觉形象更加完善,并且能够表现一定的民族性和地域性。

3 结束语

地域文化与创新和融合并不矛盾,传统本身就是一个不断吐故纳新的发展过程,而在进行地域文化的研究时,想要对餐饮设计进行优化,就需要了解不同设计需求,并且与当地的地域环境相挂钩,深刻的理解不同民族和不同环境的生活方式能够有效拓展出与国际接轨的多元化空间设计体系。

参考文献

- [1]刘凯.论旅游背景下民宿设计的地域文化特色[D].云南艺术学院,2020.
- [2]张清,刘树老.基于地域文化视角下的餐饮空间设计研究——以敦煌沙州夜市餐饮空间设计为例[J].艺术品鉴,2020,(18):106-107.
- [3]宋圆圆.环境心理学视角下高校既有餐饮空间优化策略研究[D].山东建筑大学,2020.
- [4]冯律航.基于地域文化的餐饮空间设计研究——以哈尔滨为例[J].大观,2020,(04):42-43.
- [5]陈宁萍.基于地域文化主题餐饮空间室内设计研究[J].现代营销(信息版),2019,(09):253.

作者简介:邢艳春,讲师,单位:吉林省经济管理干部学院建筑工程学院。